

Акафист преподобным Спиридону и Никодиму, просфорникам  
Печерским

Кондак 1

Избранныя двоице печёрских просфорников, восхваляем вас любобию, преподобнii Спиридоне и Никодиме. Вы, от младенства Христá Бóга всем сердцем возлюбившиi, и даже до скончания жития Тому поработавшиi, в непрестанном псалмопении и святаго хлеба приготовлении просиявшиi, ныне же в веселии у Престола Святей Троицы предстоящии, молитеся о всех усердно вас призывающих и благодарными устами умильно воспевающих: Радуйтесь, Спиридоне и Никодиме, смиреннии просфорницы печёрстии.

Икос 1

Áнгельской чистотé поревновавшиi, презрёсте суету мýра сего со всёю скоропреходящею егó красотою, áнгельскому образу приобщíлися естé, и доброта вáшего благонráвия явится людем, яко град, не могий укрытися, верху горы стояй. Мы же, чудящиеся таковому о вас смотрению Бóжиему, вопиём вам сицевáя:

Радуйтесь, взéмши крест свой и за Христóм послéдовавшиi;  
радуйтесь, во всеорúжие Бóжие противу кóзней диáвольских обléкшиися.

Радуйтесь, попечение о плоти в похоти не творившиi;  
радуйтесь, не ясты, но благодáтию сердца укреплявшиi.  
Радуйтесь, утруждённиi и обременённиi в жýзни приврёменней;  
радуйтесь, вся содевавшиi без рóпота и сомнéния.  
Радуйтесь, нúждею восхýтившиi Цárствие Небéсное;  
радуйтесь, собранниi в жýтницу Господню, яко пшеница чýстая.  
Радуйтесь, Спиридоне и Никодиме, смиреннии просфорницы печёрстии.

Кондак 2

Узревше войстину, яко дрúжба с мýром враждá против Бóга есть, возгорéстesя дúхом о пóзвизех юноческих и приидóсте в монастырь Печёрский. Увéдевше же благоговéинство юноков, тáмо пребывающих, возжелéсте имéти равную часть с нýми, аще и в мýре пожýсте до сединых и в возраст старости приидóсте. Егда же прияты бысте, яко наёмницы часá единонадесятаго, воспéсте Гóсподеви с братиeю: Аллилúиа.

Икос 2

Разумнии и премудрии в богословии иноцы узрёша вы люди прости и некніжны, и познаша, яко воистину Господь буя міра сего избра, да премудрыя посрамит. Йбо простецы, в нихже листи несть, восприемлют честь сицевую:

Радуйтесь, смиренномудрием, яко ризою, облекшиися;  
радуйтесь, путь узкий в житий вашем избравши.  
Радуйтесь, Божа возлюбивши и Тому усердно поработавши;  
радуйтесь, Евангелие свято соблюдши.  
Радуйтесь, тяжкия труды во смирении сердец несши;  
радуйтесь, хлебы приносныя благовено испекавши.  
Радуйтесь, тяготу и вар на закате лет своих понесши;  
радуйтесь, свет благочестия миру возсиявши.  
Радуйтесь, Спиридоне и Никодиме, смиреннии просфорницы печерстии.

### Кондак 3

Силы учения книжного и кормила грамоты в мори житейского плавания не восприясте, обаче, егда внидосте в пристань надежды в монастыри киевском, анкирою богоухновенных псалмов крепко утвердитесь, и всю псалтирь Давидову изуть стихословисте. Радующиеся тишине мудрости истинныя, присно воспевасте со пророком: Аллилуиа.

### Икос 3

Имуще в сердцах ваших страх Божий, безпрестанно поучастеся во псалмех и пениях и песнях духовных. Творец же всяческих исполни вас Духа премудрости и разума, Духа совета и крепости, Духа ведения и благочестия. Сего ради ублажаем вас сице:

Радуйтесь, блажении, совету нечестивых непричастии;  
радуйтесь, на путь грешных не ставши.  
Радуйтесь, на седалищи губителей не севши;  
радуйтесь, в заповедех Господних волею укрепившиися.  
Радуйтесь, день и ночь в законе Его поучавшиися;  
радуйтесь, яко древеса при водах в вере укоренившися.  
Радуйтесь, во время свое плод благоприятный принесши;  
радуйтесь, во всяком деле блазе преуспевши.  
Радуйтесь, Спиридоне и Никодиме, смиреннии просфорницы печерстии.

### Кондак 4

Бúрею помышлéний добронадéжных о вас вдохновляем, игúмен бráтии, преподóбный Пýмен Пóстник, провíдев в тебé, Спиридóне, мúжа смиренна и трудолюбíва, в тебé же, Никодíме, мúжа непорóчна и богоприятна, опредelí вам послушáние просфóрное, сам же возблагодарí Христá Хléба Йстиннаго, даровáвшаго обýтели боголюбцев сицевых, воспевá Ему: Аллилúиа.

#### Икос 4

Слы́шавше таковúю о себé вóлю игúмена, прия́сте ю, яко благословéние от Самагó Гóспода, и испóлнисте со всяким благоговéнием и усéрдием. К телéсным же трудóм и духóвныя прилагáсте: пост желáнный и молýтву непрестáнную. Мы же, дивáщеся таковýм подвигóм вáшим о Гóсподе, почитáем вы словесы сицевыми:

Рáдуйтесь, яко вéра Христóва всели́ся в сердцá вáша;  
рáдуйтесь, яко внидóсте в ráдость Гóспода своегó.  
Рáдуйтесь, яко нýне свáти естé свáтостию Христóвою;  
рáдуйтесь, яко любы́ вáша ко Гóсподу изгнá всяческий страх.  
Рáдуйтесь, бlíжним во благóе к назидáнию угодíвши;  
рáдуйтесь, в братолюбии вáшем, яко во свéте, пребýвши.  
Рáдуйтесь, не о плотскóм, но о духóвном помышлявши;  
рáдуйтесь, дóброю совестию изрýдно преукráшении.  
Рáдуйтесь, Спиридóне и Никодíме, смиренни просфóрницы печérстии.

#### Кондак 5

Бóгу возносýмый плод послушáния вáшего, святýй хлеб, во врéмя святáго приношéния в Пречíстое Тéло Христóво прелагáщеся. На сиé чудо ángeli недоумéнно взирают, кáко Бог непостижýмый предаёт нетлénную Плоть Свою в снедь людем тлénным. Свящéнницы же, приносяще Безкрóвную Жéрту, Бóгови вопиþт: Аллилúиа.

#### Икос 5

Вíдяще бráтия, колíкия благодáти сподобляются не тóкмо приобщáющиися Небесnéй Трапéзе, но и хлéбы принósныя уготовляющии с крótостию и славослóвием божéственным, паче прилагáху труды к молýтвам и благодарéние к послушáнию. Мы же, учáщеся таковоому благоразúмию, воспевáем вам сýце:

Рáдуйтесь, отрýнувшись ráбство греху ráди цárства благодáти;  
рáдуйтесь, нищету́ духóвную богáтно стяжáвши.  
Рáдуйтесь, плáчем о гресéх утешéние прия́вши;  
рáдуйтесь, крótостию зéмлю обетовáнную в наслéдие улучýвши.

Рáдуйтесь, áлчбою и жáжею прáвды насыщéние благодáтное приéмши;

ráдуйтесь, мíлости ráди вáшя от Гóспода помíловании.

Рáдуйтесь, в чистотé сердéчней Гóспода созерцáвши;

радуйтесь и веселítесь, яко мзда вáша мнóга на Небесéх.

Рáдуйтесь, Спиридо́не и Никодíме, смиréнни просфóрницы пеchérstии.

### Кондак 6

Пропóведь вáша не во препрéтельных словесéх человéческия мúдрости явíся людем, преподóбни, но войстину в явлéнии дúха и сíлы, якоже и речé Пáвел апóстол. Таковóму наставléнию вáшему внимáюще, Гóсподеви приносим песнь: Аллилúia.

### Икос 6

Возсиясте свéтом прáвды, мúченицы безкрóвни, егдá вéру вáшу делáми вáшими оправдáсте. Елýко рукáми трудíстесь, дровá рубýсте, вóду носíсте или téсто месíсте, толíко пáче устá и умы́ вáша в непрестáннем славослóвии пребывáху. Прославляюще таковоé вáше преслáвное о Христé déлание, хвáлим вас сíце:

Рáдуйтесь, трудолюбивíи жáтели на нíве Господней;

ráдуйтесь, поощрýющии нас к любví и добродéланию.

Рáдуйтесь, в молýтве постóйнство имéвши;

ráдуйтесь, вся содевáвши во слáву Бóжию.

Рáдуйтесь, вся творýвши яко чáда свéта;

ráдуйтесь, преусpéвши в угождении Бóгу.

Рáдуйтесь, яко ráдость вáша ныне совершénна;

ráдуйтесь, сотайнници и сопричáстници Христý.

Рáдуйтесь, Спиридо́не и Никодíме, смиréнни просфóрницы пеchérstии.

### Кондак 7

Хотý явíти вас бráтии чудотвóрцев изрýдных, попустí Господь в день обычных трудóв вáших внезáпу оgníо пéщному возгорéтися, яко и просфóрне вáшей плáменем обýтой быти. Вы же не устрашíстесь, обáче, молýтвою вооружýвшеся и добродéтелию препоя́савшеся, óгненую сíлу угасýсте и с благодáрностию воспéсте Бóгу: Аллилúia.

### Икос 7

Нóвых прозré вас избрáнников Свойх Господь, услýшав молýтву вашу, вразумíй бо мánтиею заградíти жéрло пещí огнедýшашия и

вложи́ в сérдце, связáв концы́ власяни́цы, к студенцу́ тещи́ в бóрзе и вóду принести́, да угаси́те ёю запалéние óгненное. Таково́е вразумлéние от Бóга прославляюще, вам вопиéм, преподóбнии:

Рáдуйтесь, искушению противостáвши твéрдостию вéры вáшея;  
ráдуйтесь, смиренiе мытарéво в душáх вáших содержáции.  
Рáдуйтесь, Дúха Бóжия в себé не угаšáвши;  
ráдуйтесь, всыновлéние Бóгу надéждою стяжáвши.  
Рáдуйтесь, сотворíвши достóйныя плоды́ покаяния;  
ráдуйтесь, попéчение друг о дру́зе имéвши непрестáнное.  
Рáдуйтесь, любóвию обрétши изволéний тóждество;  
ráдуйтесь, прославлявшia Триеди́нство Божествá.  
Рáдуйтесь, Спиридóне и Никодíме, смиреннии просфóрницы  
печéрстии.

### Кондак 8

Стráнное чúдо во мраце дýмном уви́деша помóщицы вáши от числа бráтии, вкúпе сóбраннии, я́ко мánтия, ёюже прегради́сте жéрло пéщное, никáкоже сгáраше, но плáмени вы́ход загради́, власяни́ца же вóду николи́же попустí, тémже покróв кéлии угаси́сте лéгце. Вíдяще таково́е чудéсное явлéние и мíлостивное о вас смотрéние Бóжие, со изумлéнием воспéша Гóсподеви: Аллилúиа.

### Икос 8

Вéсь нарóд израильский, вíдя нéкогда столп óблачный, стоя́щий у вхóда в скíнию, покланя́шеся Бóгу, глагóлавшему с Моисéем, тáко и бráтия монасты́рская прославля́ше Гóспода, явившаго в столпе дýмнем угóдников Свойх плáменных. Угашéния страстéй от них чающе, возглагóлем сýце:

Рáдуйтесь, в мýре с бráтией и друг с дру́гом пожíвшии;  
ráдуйтесь, дружелюбия и милосéрдия преисполнennии.  
Рáдуйтесь, тяготу́ послушáния приёмшии ráди Гóспода;  
ráдуйтесь, заповеди Бóжии соблю́дшии безпорóчно.  
Рáдуйтесь, о дарéх духовных возревновáвши;  
ráдуйтесь, благодáть Святáго Дúха стяжáвши.  
Рáдуйтесь, дúхом пламéнеющии непрестáнно;  
ráдуйтесь, явившии нам óбраз подражáния.  
Рáдуйтесь, Спиридóне и Никодíме, смиреннии просфóрницы  
печéрстии.

### Кондак 9

Всѧкий день и всякую нощь диáвол воздвизаše кóзни противу вас, отцы богоноснii, вы же, преисполненнии помышления твéрдаго, яко Господь вам прибéжище и крéпкая защи́та, мúжественно разори́сте умышления вráжеская непрестáнным пéнием: Аллилúиа.

### Икос 9

Ветíи многовещáнии не возмóгут изрещí ревность служéния вáшего, по Бóзе совершаemаго, сего ráди в Цárствии Своém глагóлет вам Господь: ныне упокоевается глас ваш от рыдáния и очи вáши от слез, насладитеся плодáми трудóв вáших. Мы же воздаéм вам пéние сицéвое:

Рáдуйтесь, не искáвши слáвы человéческия, но тóкмо Бóжия;  
рáдуйтесь, óбраз здрáваго учéния прýсно содержáвшиi.

Рáдуйтесь, прáвды ráди от мýра отréкшиisя;  
рáдуйтесь, мир имéвшии со всéми людьmý.

Рáдуйтесь, в любví непрестáнней друг ко дру́гу пребываvшиi;  
рáдуйтесь, крótостию пóдвиги вáши ограждávшиi.

Рáдуйтесь, яко в сердцá вáша всeliýся Дух Бóжий;  
рáдуйтесь, Христóвы блазýи соработници.

Рáдуйтесь, Спиридóне и Никодíме, смиренnии просфóрницы печérstии.

### Кондак 10

Спастí хотáще дúши своí и исполнивше вся повелéнная вам, не превозношáстesя умом, но помышляste себé рабы неключимы быти. В сем добром исповéдании престáвилися естé ко Гóсподу, святíи, и ныне не в таинственном óбразе хléба приношéния, но лицéм к Лицú зряще Йстинный Хléб жýzни, Христá Жизнодáвца, хвалéбно воспевáете Ему: Аллилúиа.

### Икос 10

Стéны Иерихónskия падóша от трúбнаго гла́са по смотрéнию Бóжию, тáко и стéны искушéний диáвольских, преграждающие путь в Небéсное Цárствие, разрушáхуся от гла́са молитvenных воздыхáний вáших, преподóбнии. Сего ráди прослави вас Бог в лице всех святых отцéв печéрских и по смéрти вáшеся явí мýру нетленных вáша мóщи, юмиже ныне почиваeте в пещéрех Антóниевых, и всем притекающим к вам с вéрою источáете тóки благодáтныя помоши вáшеся. Ныне же приймите хвалéбныя похвалы сия:

Рáдуйтесь, Бóга Отцá едýнеми усты слáвившиi;  
рáдуйтесь, злослóвие от диáвола претерпéвшиi.

Рáдуйтесь, приéмши дúха усыновлéния;  
ráдуйтесь, увещáвши друг дру́га в дúсе кротости.  
Рáдуйтесь, совлéкшия человéка вéтхаго;  
ráдуйтесь, в новаго ráдостно облéкшия.  
Рáдуйтесь, спасéние улучившии, призывающе ýмя Гóспода;  
ráдуйтесь, рабý ýстиннии Бóга Вýшняго.  
Рáдуйтесь, Спиридо́не и Никодíме, смиреннii просфóрницы  
печérстии.

### Кондак 11

Проповéдница веры твоей явится нам честnáя десníца твой,  
Спиридонé богоприятне, ёюже чад церковных поучáеши изобрáжати  
на себé Крест святýй во всякое врёмя. Сýце бо, осенíв себé кréстным  
значением, отшéл есý ко Христу, Ему же, предстоý, молýся, да дáрует  
нам ýстинное усéрдие славослóвiti Егó: Аллилúиа.

### Икос 11

Светíльник ногám и свет стезýм вáшим во врёмя земнáго  
стрánствования всегда бе Слóво Бóжие, тёмже внидóсте в чертóг  
Небéсный. Молýтесь за ны, да не оскудеет елéй вéдения и мýлости во  
светíльницех наших, но да срýщем Женихá всевожделéнного.  
Уповáюще на помошь вáшу, мóлимся:

Рáдуйтесь, подражáтели дрéвних отцéв;  
ráдуйтесь, сохранíвшии едýнство в соýзе мýра.  
Рáдуйтесь, в дúсе и мыслех соединéннии;  
ráдуйтесь, прославившии Гóспода в телесéх и душáх вáших.  
Рáдуйтесь, воздевáвшии рўки чýстыя без гнéва и сомнéния;  
ráдуйтесь, непрестáнно приносящии Бóгу жéртвы хвалы.  
Рáдуйтесь, очýстившии сердцá вáша от лукáвыя сóвести;  
ráдуйтесь, возлежáзши на бráчном пýре Женихá.  
Рáдуйтесь, Спиридо́не и Никодíме, смиреннii просфóрницы  
печérстии.

### Кондак 12

Благодáть Бóжия явý нам вели́кое приобрéтие, преподóбных  
Спиридона и Никодíма, просфóрников слáвных. Восклíкнем же,  
благодарýще всегда за вся Бóга и Отцá, побéдную песнь: Аллилúиа.

### Икос 12

Поюще вáше, преподóбни, от всех прославлéние, ко Пресвятéй  
Троице возвышáем нéмоющий глас хвалéния и на дерзвовéние вáше

уповáем, да испóлнит Бог вся благáя прошéния воспевáющих вам сицевáя:

Рáдуйтесь, согráждане святым и ýскрении Бóгу;  
ráдуйтесь, наслéдовавши обетовáние терpéнием и вéрою.  
Рáдуйтесь, искáвши не свойх си, но пользы ближняго;  
ráдуйтесь, сильнии, носíвши нéмощи бессильных.  
Рáдуйтесь, Цárствие Небéсное обрéтиши;  
ráдуйтесь, венéц нетлéнный получíвши.  
Рáдуйтесь, зло победíвши добро́м бесстра́шно;  
ráдуйтесь, яко Господь преисполни вас любóвию.  
Рáдуйтесь, Спиридо́не и Никодíме, смиренни просфóрницы  
печérстии.

### Кондак 13

О, предíвни и слáвни угóдницы Бóжии, преподóбни и  
богóносни отцы нáши Спиридо́не и Никодíме! Приимíте от нас сие  
мáлое молéние, в похвалу́ вам приносíмое. Благоприятным вáшим  
ходáтайством испросíте нам у Гóспода Сил неблáзнену житио нáшему  
быти, от rásпреи и раздóров сохраня́тися, в единомыслии и единовéрии  
соблюда́тися, в исполнéнии Христóвых зáповедей дáже до скончáния  
жýзни пребыва́ти, да кúпно с вáми воспоéм Триедíному Бóгу:  
Аллилúиа.

### Молитва

О преподóбни и богонósни отцы нáши Спиридо́не и Никодíме! В  
непрестáннем псалмопéнии и трудéх просфóрных во обýтели печérстей  
подвизáвшиися, Бóгу угодíли естé. Вéмы вас яко скóрых помóщников  
и застúпников пред Престóлом Святыя Тróицы, вéлие дерзвовéние  
стяжáвших молýтися о всех, вáшу пáмять благоговéйно чтýщих. Се мы,  
недостóйни и многогréшни, взыва́ем к вам и прósим усéрдно:  
помозíте нам, отцы святíи, бúрное мóре житíя сего безмятéжно прейти  
и пристáнища спасítельного неблáзnenno достíгнути. Умолíте  
Великодаровýтаго Бóга страну́ нáшу в мýре соблюсти, люди же е́я в  
véре правослáвней укрепíти, невéрие же и язы́чество богохúльное  
отнýод искоренýти. Испросíте у Гóспода Сил землý нашей плодоносиe,  
людем Свойм от гла́да, губýтельства, трýса, потóпа, огня, мечá,  
нашéствия иноплемéнных, междуусóбныя бráни и всýких врагóв  
вýдимых и невидíмых избавléние, и да не погибнем со беззакónии  
нáшими. Молýтесь же за призыва́ющих вас усéрдно в болéзнях,  
напáстех, пéчалех, трудéх, путешéствиих, úзах, скóрбех и во всяком

нестроéнии житéйstem. Научíте нас, преподóбни, сохрáняти друг со дру́гом мир и любóвь нeliцéмерную. В послéдний же час жития нашего да не оставите нас без помощи вáшeя и предстáтельства пред Гóсподем Христóм. Молýтвами вáшими и застúпничеством да подáст нам Судиá всяческих страшный путь мытárств воздúшных прейтí и непреткновéнно вníти во всевожделéнное Отéчество Небéсное, идéже вкúпе с вáми достóйно воспéти и прослáвити в Тróице Едíнаго Бóга, Отца, и Сына и Святáго Дúха во вéки векóв. Амíнь.